

习近平在中共中央政治局第五次集体学习时强调 加快建设教育强国 为中华民族伟大复兴提供有力支撑

新华社北京5月29日电 中共中央政治局5月29日下午就建设教育强国进行第五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，教育兴则国家兴，教育强则国家强。建设教育强国，是全面建成社会主义现代化强国的战略先导，是实现高水平科技自立自强的重要支撑，是促进全体人民共同富裕的有效途径，是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的基础工程。要全面贯彻党的教育方针，坚持以人民为中心发展教育，主动超前布局、有力应对变局、奋力开拓新局，加快推进教育现代化，以教育之力厚植人民幸福之本，以教育之强夯实国家富强之基，为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。

清华大学党委书记、中国科学院院士邱勇就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，党的十八大以来，党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计，作出加快建设教育现代化、建设教育强国的重大决策，推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。我国已建成世界上规模最大的教育体系，教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。据测算，我国目前的教育强国指数居全球第23位，比2012年上升26位，是进步最快的国家。这充分证明，中国特色社会主义教育发展道路是完全正确的。

习近平强调，我们要建设的教育强国，是中国特色社会主义教育强国，必须以坚持党对教育事业的全面领导为根本保证，以立德树人为根本任务，以为党育人、为国育才为根本目标，以服务中华民族伟大复兴为重要使命，以教育理念、体系、制度、内容、方法、治理现代化为基本路径，以支撑引领中国式现代化为核心功能，最终是办好人民满意的教育。

习近平指出，培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题，也是建设教育强国的核心课题。我们建设教育强国的目的，就是培养一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，培养一代又一代在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才，确保党的事业和社会主义现代化强国建设后继有人。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，着力加强社会主义核心价值观教育，引导学生树立坚定的理想信念，永远听党话、跟党走，矢志奉献国家和人民。坚持改

革创新，推进大中小学思想政治教育一体化建设，提高思政课的针对性和吸引力。提高网络育人能力，扎实做好互联网时代的学校思想政治工作和意识形态工作。

习近平强调，要坚持把高质量发展作为各级各类教育的生命线，加快建设高质量教育体系。建设教育强国，基点在基础教育。基础教育搞得越扎实，教育强国步伐就越稳、后劲就越足。要推进学前教育普及普惠安全优质发展，推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化。基础教育既要夯实学生的知识基础，也要激发学生崇尚科学、探索未知的兴趣，培养其探索性、创新性思维品质。要在全社会树立科学的人才观、成才观、教育观，加快扭转教育功利化倾向，形成健康的教育环境和生态。建设教育强国，龙头是高等教育。要把加快建设中国特色、世界一流

的大学和优势学科作为重中之重，大力加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设，瞄准世界科技前沿和国家重大战略需求推进科技创新，不断提升原始创新能力和人才培养质量。要建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国，促进人人皆学、处处能学、时时可学，不断提高国民受教育程度，全面提升人力资源开发水平，促进人的全面发展。

习近平指出，要把服务高质量发展作为建设教育强国的重要任务。建设教育强国、科技强国、人才强国具有内在一致性和相互支撑性，要把三者有机结合起来、一体统筹推进，形成推动高质量发展的倍增效应。进一步加强科学教育、工程教育，加强拔尖创新人才自主培养，为解决我国关键核心技术攻关提供人才支撑。（下转A02版）

今年以来144家上市公司推出重大资产重组方案 注册制提升市场效率 并购重组展现新活力

Wind数据显示，截至5月29日，今年以来已有144家上市公司推出重大资产重组方案，而去年同期为51家。

专家指出，随着全面注册制的实施，并购审核流程进一步优化，企业开展并购重组的便利性和效率明显提升；同时，市场生态不断优化，壳资源价值显著下降，蹭热点、炒概念、“三高”的并购行为大幅减少，并购重组市场迎来量质双升。

活跃度提升

今年以来，并购重组市场保持活跃，涉及非公开发行、股权转让、投资设立子公司，以及增资扩股等多种方式，国企、行业龙头企业渐成并购重组的主流力量。

从并购重组参与方观察，国企上市公司在并购重组市场表现日趋活跃。如，乐凯新材发行股份购买资产事项5月26日获深交所审议通过。又如，中环装备发行股份购买资产事项5月16日获得证监会注册批复。

“国有上市公司是并购重组市场的重要参与方。”华泰联合证券认为，为加快国有经济布局优化和结构调整、推动国有资本和国有企业做强做优做大，未来国有上市公司仍将在并购重组市场占据重要地位。

再看行业分布，制造业、电子通信、公用事业等行业并购事件数量居前，且大多数实施方为行业龙头企业。

中国上市公司协会副会长孙念瑞表示，今年以来，上市公司积极利用并购重组的方式，加大对先进制造、数字经济、绿色低碳等领域的投入，发挥了资本市场并购重组主渠道作用和直接融资功能，优化主营业务质量，不断助推实体经济转型升级。

此外，联储证券分析，大市值公司或行业龙头企业可获得更多的并购资源，未来发展空间可能更加广阔。



浙江三门核电二期工程4号机组核岛钢制安全壳底封头吊装就位

这是5月29日拍摄的三门核电二期工程4号机组核岛钢制安全壳底封头吊装现场（无人机照片）。5月29日，在浙江省台州市三门县，三门核电二期工程4号机组核岛钢制安全壳底封头顺利吊装就位。这是4号机组核岛反应堆厂房吊装的首个大型模块，标志着该厂房主体结构施工开始。三门核电二期工程4号机组于3月22日开工，整个二期工程建成投产后，一、二、三期总装机容量将达到500万千瓦，年发电量预计可达到400亿千瓦时。

新华社图文

PRULDE WE DRIVE, YOU BUILD

浙江普莱得电器股份有限公司 首次公开发行股票 今日在创业板隆重上市

股票简称：普莱得 股票代码：301353 发行价格：35.23元/股 发行数量：1,900万股

保荐人(主承销商)：光大证券 投资者关系顾问：前海金城

《上市公司信息披露公告》详见2023年5月29日《中国证券报》《上海证券报》《证券时报》《证券日报》及中国证监会指定网站

央行精准滴灌 资金面平稳跨月无虞

业内人士认为，流动性难现大幅波动。“作为信贷投放‘小月’，5月信贷投放对资金面的扰动不明显。此外，央行公开市场操作量根据资金面松紧灵活调整，展现出呵护流动性的态度。”申万宏源资产配置首席分析师金倩婧说。

近几个工作日，央行加大了公开市场操作力度，分别于5月25日、26日、29日开展了70亿元、50亿元、250亿元的7天期逆回购操作。其中，29日单日的投放量已超过本周180亿元的央行逆回购到期量。

截至5月29日收盘，银行间市场上DR007（7天期债券回购利率）报1.96%，DR001（1天期债券回购利率）报1.36%，处于近几周的平均水平附近。

光大证券金融行业首席分析师王一峰说，5月以来，无论是7天期债券回购利率还是1年期同业存单利率，多数时间低于政策利率水平。

对于近期市场资金面较宽松的现象，天风证券固定收益首席分析师孙彬彬分析，5月信贷投放对银行超储的消耗有所减弱。5月到期MLF（中期借贷便利）获得超额续做，表明央行有意维护流动性合理充裕，政策取向没有转变。

资金面总体保持平稳

半年末的市场资金面情况更受关注。业内专家预计，今年6月流动性供求基本上不存在大的缺口，市场资金面或总体保持平稳。

在孙彬彬看来，展望未来资金面关键看两点：一方面，观察票据利率走势，以此评估信贷投放及相应的超储消耗情况；另一方面，观察央行操作，重点是评估中期基础货币补充情况。

金倩婧分析，6月是传统的信贷投放“大月”，信贷投放可能放量，从而加快消耗流动性，扰动市场资金面。同时，6月是跨季月，从历史上看，6月货币市场利率大多较5月上行，预计6月市场资金面会略微偏紧。

国海证券固定收益首席分析师靳毅认为，随着信贷投放放缓，央行对资金面呵护可能边际加大。

招联金融首席研究员董希淼认为，未来一段时间，央行将运用总量和结构性货币政策工具，长短结合、量价并举，有效调节市场流动性和利率水平，将流动性更加精准滴灌到重点领域和薄弱环节，加大对科技创新、小微企业、绿色发展等领域的支持。